
ΟΙΚΙΕΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΠΟΛΗΣ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Θεμέλια οικιών στον αρχαιολογικό χώρο της Βεργίνας έχουν επισημανθεί σε διάφορα 

σημεία βόρεια και βορειοανατολικά απο το ανάκτορο (Φωτ. 5 – 6). 

 

 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Οι οικίες εντοπίστηκαν και ανεσκάφησαν απο τον καθηγητή Μανόλη Ανδρόνικο με 

πιστώσεις της Αρχαιολογικής Εταιρείας. 

 

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Οικίες έχουν επισημανθεί σε διάφορες θέσεις μέσα στον αρχαιολογικό χώρο. 

Ειδικότερα πάνω απο τον κατεστραμμένο πύργο, ο οποίος βρίσκεται στη δυτική 

πλευρά του τείχους κάτω απο την ακρόπολη, βρέθηκαν λείψανα απο ένα σπίτι του 

2ου αι. π.Χ. Μέσα στην επίχωση μεταξύ άλλων βρέθηκαν και δυο μικρά θραύσματα 

απο πήλινες μήτρες «μεγαρικών» σκύφων του 2ου αι. π.Χ. και τρία μικρά πήλινα 

αντικείμενα που χρησίμευαν για στηρίγματα στο ψήσιμο των αγγείων. 

 

Λείψανα ενός άλλου σπιτιού, του 2ου αι. π.Χ. αποκαλύφθηκαν στο χώρο της πύλης 

που οδηγεί στην ακρόπολη. Τα λείψανα συνεχίζονται και νότια απο το διάδρομο της 

πύλης. Οι τοίχοι του σπιτιού αυτού απο τους οποίους σώζονται μόνο τα θεμέλια 

αποτελούνται απο αδούλευτες πέτρες με πηλόχωμα ως συνδετικό υλικό. Ανάμεσα 

τους υπάρχουν και λίγοι δουλεμένοι πωρόλιθοι από δεύτερη χρήση. Τα θεμέλια των 

τοίχων πατούν εν μέρει στην επίχωση της πύλης και εν μέρει στους τοίχους του 

διαδρόμου.Έχουν πάχος 0.43 – 0.60 μ. και το μήκος του πιο μεγάλου φτάνει τα 10.50 

μ. Μέσα στην επίχωση του σπιτιού βρέθηκαν πολλά θραύσματα κεραμίδων, πίθων, 

πολλές πήλινες αγνύθες και λίγες μολύβδινες, ένα πήλινο σφονδύλι, μελαμβαφή και 

άβαφα όστρακα, θραύσματα μεγαρικών σκύφων (φωτ. 1), ένας πήλινος λύχνος του 

2ου αι. π.Χ., χάλκινα νομίσματα, μεταξύ των οποίων ένα του Μεγάλου Αλεξάνδρου, 

στέλεχος από πήλινο θυμιατήριο, αρκετά σιδερένια καρφιά, μια σιδερένια αιχμή 

βέλους, μια αιχμή ακοντίου, ένα σιδερένιο μαχαίρι κ.α. 

 

Στη νότια πλευρά της ακρόπολης, αμέσως έξω απο το τείχος, αλλά και πάνω σε αυτό, 

ερευνήθηκε τμήμα ενός σπιτιού του 2ου αι. π. Χ.  (Φωτ. 2) Οι τοίχοι πάχους 0.60 μ. 

είναι κτισμένοι με αδούλευτες πέτρες και χώμα. Σε μερικά σημεία χρησιμοποιήθηκαν 

δουλεμένοι πωρόλιθοι σε δεύτερη χρήση. Οι τοίχοι προχωρούν πάνω απο το 

κατεστραμμένο τείχος και συνεχίζονται εσωτερικά του περιβόλου. Κάτω απο τα 

θεμέλια των τοίχων επισημάνθηκαν δύο φάσεις του τείχους. Απο τα ευρήματα που 

βρέθηκαν στην επίχωση σημειώνουμε ένα πήλινο εδιώλια Κυβέλης  ύψους με βάση 

0.165 μ. και ένα πήλινο λύχνο του 2ου αι. π.Χ. (Φωτ. 3). 

 

Κατά τη ΝΑ πλευρά του οχυρωματικού περιβόλου της ακρόπολης αποκαλύφθηκε 

τμήμα πήλινου αγωγού, ο οποιος έφερνε νερό απο το βουνό στην ακρόπολη (Φωτ. 

4). Τμήμα του ίδιου αγωγού επισημάνθηκε σύρριζα στην εσωτερική πλευρά του 

τείχους πάνω απο την Παλιόπορτα. 

 



Στο εσωτερικό της ακρόπολης έγινα δύο ερευνητικές τομές διαστάσεων 28Χ1 και 

20Χ1. Και στις δύο η επίχωση ήταν ταραγμένη και δεν επισημάνθηκαν θεμέλια 

κτιρίων. 
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